

España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50

Número suelto . . . 5 cts
 lo atrasado . . . 10

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

HORAS DE DESPACHO
 Redacción desde las cuatro de la mañana a las ocho de la noche.
 Administración: desde las 7 mañana a las 9 de la noche.
 TELÉFONO 27
 Oficinas: Conquistador, 30

ALMACENES SAN JOSÉ

GRANDES NOVEDADES

Brondo esquina Borne, Teléfono 185
 Sucursal: Plateria, esquina Siete Esquinas, Teléfono 138

Pañería.—Paraguas.
 Novedades para Señoras.
 Pañolería.—Lencería.
 Cubrecamas.—Yutes.
 Géneros de punto.—ALFOMBRAS.
 Tapetes.—Alfombras.

Depósitos de mantas de lana a precios de fábrica
 La casa que vende más barato

RELOJERIA ALEMANA DE GUILLERMO KRUG

Gran surtido en relojes de bolsillo y de pared.
 Composturas a precios económicos.
 Unica alemana en Mallorca
 Colón 40 y 44

LA ACTUALIDAD

Los agricultores Y EL SERVICIO MILITAR

El Mundo Agrícola, revista del Instituto Agrícola de San Isidro, suele publicar con el título «Impresiones de la quincena», unas notas altamente recomendables porque señalan una saludable orientación de la clase agrícola hacia el verdadero terreno en que debe colocarse para conseguir sus reivindicaciones. En esas notas se suele demostrar lo que distintas veces hemos dicho en este diario: que es de todo punto necesario que los agricultores, por el solo hecho de serlo, se preocupen de la cosa pública y manifiesten, sin encogimientos ni temores infundados, su criterio respecto de todos los problemas que se agitan en el mundo político.

Uno de esos problemas que más ha de interesar a los agricultores, es sin duda el del servicio militar. Véase con cuánta precisión se expresa la autorizada revista agrícola, estableciendo un criterio que coincide en un todo con el del regionalismo.

«Tenemos sobre el tapete un asunto que interesa mucho a nuestra clase agricultora; el del servicio militar obligatorio.

En pleno imperio de la democracia y al amparo de los principios de libertad, de igualdad y de fraternidad, se pretende sujetar a todos los ciudadanos a una misma regla de esclavitud; la regla de los tiempos del imperio romano en que los hombres, por el hecho de nacer, habían de consagrarse al servicio del Estado.

Que semejante reforma fuese patrocinada por los partidarios del socialismo, lo comprenderíamos hasta cierto punto; pero no se comprende que la defendan y la impongan los representantes de la más extrema libertad individual del ciudadano.

Hoy padecemos, es cierto, un sistema defectuoso en extremo, porque concede al capitalista una supremacía injusta sobre los que, por su posición económica, no pueden redimirse del servicio militar, pero mañana será mucho más irritante, porque subsistirán las desigualdades que hoy le hacen odioso, y desaparecerán las pocas ventajas que el pobre puede esperar de la suerte.

Los verdaderos conceptos de la libertad y de la igualdad no debieran buscarse en ninguna clase de la sujeción de la voluntad individual a los servicios del Estado, sino en el respeto absoluto de esta misma voluntad, y en este sentido, debieran servir en las filas del ejército, en épocas de normalidad, tan solo aquellos que quieran ser militares o soldados, porque sien-

tan vocación por esta carrera: nunca los que prefieren el trabajo de los campos ó de los talleres, porque los primeros tienen tanto derecho a su vocación de soldados, como los segundos a ser labradores y obreros de las fábricas. Así lo han comprendido los Estados Unidos, Inglaterra y Suiza, que tienen establecido el servicio voluntario, y son las naciones más fuertes y más liberales.

Los agricultores catalanes sentimos esta idea con tal intensidad en nuestra conciencia, que la del servicio obligatorio es considerada sin excepción como una gran desgracia, contra la cual se opondrían todos los votos y todas las voluntades. Refractario por tradición y por su historia nuestro pueblo a la contribución de sangre, ha preferido siempre sobrellevar toda clase de sacrificios pecuniarios cuando ha podido, antes que entregar los hijos al brazo militar, en los precisos momentos en que se inician en ellos los estímulos del trabajo y se empieza a pensar en sentar las bases del porvenir.

En cambio, nunca han faltado aquí, por cierto, buenos voluntarios cuando la patria ha estado en peligro y les ha llamado a filas.

Las historias hablan muy alto acerca de este punto y nos creemos relevados de recordar los hechos gloriosos que en ella quedan perpetuados.

Pero nuestros mozos en tiempo de paz sirven en el ejército por pura é imprescindible necesidad. Las horripa dejar el terruño, su familia y su trabajo cotidiano durante el tiempo mejor de la juventud, sin otra finalidad que la de aprender la ordenanza y vivir la vida de cuertel....»

Revista Teatral

Juan Gabriel Borkman

Teatro Intim (Barcelona).—«Juan Gabriel Borkman», drama de Ibsen traducido al catalán por José Roca y Cupull.

Ibsen se propuso demostraren «Juan Gabriel Borkman» que el afán que sienten el hombre de avasallar todas las fuerzas naturales, de gobernar el mundo a su artojo, ha originado el desequilibrio de su propia naturaleza, al cazando exceso de fuerza su imaginación en perjuicio de sus afectos.

Gabriel Borkman es la personificación de nuestras febriles ansias de Imperar sobre todas las actividades, de someter la vida de la naturaleza a nuestro albedrío arrastrado por la imaginación en vértigo, olvidando en su frenesí por completo los latidos del corazón.

Ibsen, que conoce genialmente al hombre, ha sabido fundamentar la vida de su personaje Borkman en nuestra propia vida.

Con efecto, su protagonista sintió en su juventud amor por Ella Renheim, mujer que le comprendía y correspondía de veras, pero que no reunía fortuna bastante para poder realizar con ella los delirios de su amante entregado al ensueño de un poder absoluto sobre todas las fuerzas de la naturaleza; por esto la abandonó Juan Gabriel casándose con Borkman, hermana gemela de la misma, enlace que proporcionó a Juan Gabriel una fortuna que le sirvió de base para emprender la realización de sus vastos pla-

nes. La hermana de Ella Renheim no conaturalizó como ésta con Borkman.

Juan Gabriel (no se preocupó por los afectos; absorbido por la fiebre de su desmedida ambición, dedicóse en cuerpo y alma al logro de sus deseos, y cuando creía en su locura haberlo domeñado todo, la misma locura de sus planes derrumbaba su trono.

Vencido, encontróse abandonado en el estéril campo de una vida sin afectos, sin amor, sin piedad y sin consuelo.

Tal es la vida nuestra: abandonamos el corazón por una quimera, y a la postre nos encontramos con la muerte moral, que es un dolor terrible.

Necesitamos un corazón que nos acompañe en la vida de nuestra inteligencia, una mujer que mantenga con el amor el equilibrio en nuestro ser. Por no comprender todos esta necesidad, la mujer es actualmente en la sociedad una sombra, no una luz de salvación para el hombre.

Parece que Ibsen ha querido con esta obra afirmar que la clave del humano progreso consiste en mantener el equilibrio del corazón y la inteligencia en nuestro ascenso.

De Política

Los liberales y Melquíades Alvarez

En los pasillos del Congreso conversaban el miércoles por la tarde los señores Urzáiz y Alvarez (D. M.).

Pronto formóse compacto grupo alrededor de estos ilustres personajes.

El señor Urzáiz se esforzaba en demostrar al señor Alvarez la ineficacia de su actitud y la conveniencia de que colaborase en la obra de los liberales.

«Ustedes los republicanos—le decía—son una rémora para la realización de ciertas ideas que ustedes mismos sustentan.

Véngase V. a ayudarnos en la solución de los problemas económico, eclesiástico y social, sin preocuparse de la forma de Gobierno, que es accidental.

Yo—añadía el señor Urzáiz—considero necesaria la monarquía para la vida y el orden interior de la nación, pero sobre la forma de Gobierno ponga la resolución de los problemas necesarios para la patria y la libertad.»

El señor Alvarez no decía nada, pero lo que le observaban atentamente creyeron ver en su fisonomía señales de tácita aquiescencia.

Atrevidas operaciones QUIRÚRGICAS

Telegrafían de San Peterburgo, que el doctor Zoeger von Mant isffel de la Universidad de Dorpat uno de los cirujanos prácticos más notables de todo el imperio ruso, acaba de practicar una operación que es probablemente la única de la misma clase que registran los anales de la cirugía.

Hace pocos días añade el telegrama que fué conducida a la clínica del eminente doctor una muchacha contra la cual se hizo accidentalmente un disparo de revólver penetrándole la bala en el corazón.

Procedió pues el cirujano a cloroformizarla, abrióle el pecho dejándole descubierta el palpitante órgano herido.

La bala estaba alojada según se vió por el primer reconocimiento en la pared de dicho órgano, sin que por fortuna hubiese causado ni el menor daño en sus cavidades. Cogió entonces el doctor el corazón de la muchacha, y haciendo con los dos dedos pulgares una ligera presión hizo desprender el proyectil sin más accidentes que unas pocas gotas de sangre.

Cosió luego bien y aprisa la herida con tan feliz resultado, que la citada muchacha se encuentra completamente bien y con el alta del cirujano ha salido ya a la calle.

Telegrafían asimismo de Viena, dando cuenta de que el profesor Eiselsberg, notable cirujano de aquella capital, ha practicado una interesante y feroz operación en el joven estudiante que hará unos diez meses fué herido en Salónica por una bala de hierro que le chafó el hueso frontal.

Después de haber sido curada la herida se vió por medio de los rayos X, que faltaba en el frontal un pedazo de hueso del tamaño de una peseta.

Después de la operación de administrar el cloroformo, procedió el profesor Eiselsberg, en su clínica del Hospital general de Viena, a extraer el pedazo de hueso en cuestión y con gran rapidez y extraordinaria habilidad, volvió a insertarlo en la parte que le correspondía en el cráneo del herido.

El estudiante, que está ya perfectamente, ha sido dado ya de alta y se dedica, como si nada hubiese tenido, a sus ordinarios quehaceres.

Las nuevas edificaciones DE LONDRES

El problema de la habitación.—Barrios construidos por el Municipio.—La ciudad de Tottenham.

Dice el «Daily Chronicle» que el Municipio de Londres ha acordado dar comienzo a los trabajos de construcción del nuevo barrio, ó mejor dicho, ciudad de Tottenham.

Según el referido periódico, ha de construir ésta, no sólo uno de los lugares más hermosos de la gran metrópoli, sino también la solución práctica del difícil problema de la habitación cómoda, higiénica y barata, perseguido hoy con ahínco por los Municipios de las principales ciudades del mundo.

Ciertamente, en ese particular, puede decirse que el Ayuntamiento de Londres va a la cabeza de todos los Concejos de Europa y quizá de la mayoría de los de América.

Desde hace muchos años, la Administración municipal londinense viene estudiando con empeño la ardua cuestión, y no sólo la estudia, sino que va a ella actividad y recursos enormes, habiendo conseguido en poco más de dos lustros que desaparecieran del centro de la ciudad las grandes aglomeraciones de viviendas comunes, características del antiguo régimen, y que constituían gigantescos focos de infección.

Merced a esa campaña, tenazmente proseguida, ofrecen hoy las estadísticas demográficas de Londres resultados bien distintos de los que podían apreciarse hace diez años.

La viruela, la tuberculosis y la difteria, que en la época referida diezaban materialmente la población londinense, no causan ya mucho mayor número de defunciones que otras enfermedades epidémicas.

Y si no se ha conseguido aún reducir la proporción de la mortalidad determinada por dichas dolencias a sus límites no males, se debe a que todavía existe en el corazón de Londres un millón de habitantes hacinados en viviendas estrechas, sin ventilación y sin luz; esto es; en abierta oposición con los preceptos de la higiene. Pero, seguramente, no transcurrirán muchos años sin que desaparezca en absoluto el grave peligro.

El sistema adoptado por el Municipio es el siguiente: demoler, sin contemplaciones, lo viejo, y edificar en lo que pudiera llamarse ensanche de la metrópoli, siguiendo el conocido principio de «sigas tres bes». Las primeras construcciones municipales se llevaron a cabo en Tooting, suburbio de Londres.

En la actualidad existen allí 1.244 casas, habitadas por 8.582 personas. Lleva gastados el Ayuntamiento, por lo que respecta a ese solo barrio, 400 mil libras esterlinas.

En Norbury van erigidas 551 casas de tres, cuatro y cinco habitaciones, y 211 de las llamadas «dobles», y que pueden albergar una familia numerosa.

Calculábase en 400.000 el número de individuos que viven al presente en las edificaciones municipales, produciendo al Country Council un ingreso, por concepto de alquileres, de 950.000 libras al año.

Lo hecho hasta ahora en Tooting, Norbury, Holloway, Islington y otras barriadas, es bien poca cosa, sin embargo, comparado con la ciudad de Tottenham, en proyecto. Baste saber que en ella podrán acomodarse de 50 a 60.000 almas, no en vastas construcciones de seis, siete ó más pisos, según el sistema norteamericano, sino

en hotelitos independientes, rodeados de jardín y con todas las comodidades del nuevo arte de edificar. Las 4.750 casas de que ha de constar la barriada costarán al Municipio 1.530.865 libras esterlinas.

DE LA CAPITAL

En breve publicará la «Gaceta» el programa que ha de servir para las oposiciones al Cuerpo de aspirantes al notariado creado por real orden de 26 de Febrero último.

Consta de 512 cuestiones, divididas en la siguiente forma: 186 de Derecho civil é internacional, 110 de Legislación hipotecaria, 70 de Notarial, 42, de Derechos reales y Timbre del Estado, 30 de Derecho administrativo, 33 de Derecho mercantil y 36 de Procedimientos judiciales.

El proyecto de ley autorizando la rectificación del convenio adicional entre España y Noruega, leído en el Senado, modifica el tratado de comercio de Junio de 1892, en el sentido de fijar derechos moderados a nuestros vinos, a cambio de suficientes compensaciones, que consisten en ventajas al corche, la sal, el arroz y los cueros españoles.

Noruega también renuncia a los derechos señalados a las maderas comunes, clavos de herrar y pescado fresco.

Por la policía fué ayer detenido un sujeto de pesimos antecedentes presunto autor de la sustracción de cierta cantidad de dinero a una vecina del Molinar de Levante.

Dicho sujeto confeso del hecho fué puesto a disposición del señor Juez competente.

En la mañana de ayer, en la calle de la Pursiana del arrabal de Santa Catalina, se cayó desde un primer piso a la calle una criatura de corta edad produciéndose la dislocación del brazo derecho.

Con los gritos y lamentos se apercibió del hecho su madre, la que ocurrió en su auxilio, conduciéndolo despues en casa de un facultativo donde fué curado.

En el vapor «Bellver» regresó ayer de Barcelona nuestro director don Miguel S. Oliver.

En el vapor de Alicante salido ayer al medio día, se embarcó el general don José Gaburcio.

Se halla vacante la plaza de Secretario suplente del Juzgado municipal de la villa de Campanet.

Los aspirantes a ella deberán presentar sus solicitudes en aquel Juzgado dentro el plazo de 15 días.

El señor Juez de instrucción de este partido saca a la venta en pública subasta varias fincas embargadas a Ramón Rocasens y Vidal, sitas en el barrio de las Poblas de Aguiaguarcia, partido de Vendrell.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Muro se halla expuesto al público a efectos de reclamación el padrón de cédulas personales para el año 1904.

Durante el mes de Noviembre último se registraron en la villa de Lloseta 7 nacimientos y 5 defunciones.

Ayer por la mañana fué curado en la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia un muchacho que con un formón se había producido un corte en la mano derecha.

El señor Alcalde de esta ciudad impuso ayer una fuerte multa a un individuo por infracción a las ordenanzas municipales.

Según noticias pulula de nuevo por esta ciudad una cuadrilla de timadores conocida con el nombre de «La Goleta» que no pierde ocasión para dejar con los bolsillos limpios al que tiene la desgracia de caer entre sus manos.

Anteayer a un sujeto que había vendido dos cardos le estafaron en menos de media hora unas doscientas pesetas que llevaba.

La policía logró descubrir a tres de dichos timadores los que como es de esperar pondrá a disposición del señor Juez competente.

Sin embargo entendemos que dicha

Sexto aniversario

del fallecimiento del señor

DON JOAQUIN DELGADO GARCIA-SANTANDER

Q. E. P. D.

Todas las misas que se celebrarán hoy 5 en la capilla de San José de la Santa Iglesia Catedral de cinco a doce de la mañana serán en sufragio del alma de dicho señor.

Sus hijos don Manuel, doña Josefa y doña Margarita Delgado Villalonga y demás familia ruegan a sus amigos se sirvan asistir a ellas.

fuerza ha de continuar las pesquisas para descubrir a los restantes a fin de lograr su desaparición.

Hemos recibido una circular del señor don Baltasar Marqués, participándonos que ha sido nombrado Consul de la Republica de Cuba, en esta ciudad, estableciendo sus oficinas en la calle de Conquistador número 23 principal. Agradecemos la atención y le felicitamos por su nuevo cargo, deseándole feliz desempeño.

Durante el día de ayer continuó reinando en esta ciudad un frío intenso siendo más notable el descenso de temperatura.

El barómetro llegó a marcar tres grados sobre cero.

Se han repartido por esta ciudad unas proclamas suscritas por la Junta Directiva del gremio de Zapateros, con vocando a los individuos del gremio a un mitin que tendrá efecto el lunes próximo.

En dicha proclama se aplican graves calificativos a los patronos, a quienes llaman explotadores, malvados, mercaderes de carne humana y otros por el estilo.

Antesnoche tuvo efecto en casa del Presidente de la Sociedad de Amigos del País don Eusebio Estada, la anunciada reunión de los señores que ocupan cargos en la referida sociedad.

Ignoramos lo que en ella se trató pues el señor Estada al visitarle ayer se mostró reservado.

En la reunión, nos dijo, sólo se acordó convocar a los socios a junta general ordinaria para el día 11 del actual, en la que tomará posesión del cargo con que me han honrado los socios.

Llegase hasta nosotros razonadas quejas contra la forma en que se efectúa la limpieza pública pues a pesar de verse transitar por las calles durante todas las horas del día los carros de la basura, pocos de ellos con las condiciones higiénicas debidas, aquella se ve completamente descuidada y cuando se efectúa se hace en condiciones tales que no solo se molesta sino se perjudica a los vecinos.

Ahora que se acerca el 1.º de Enero se hace preciso que el Ayuntamiento resuelva en definitiva este asunto de cada día más comentado por el público.

La compañía de Lúnas-Palet pondrá en escena mañana en el Teatro de Mar y Tierra el drama en cuatro actos titulado: «Lázaro ó el pastor de Florencia».

El martes se estrenará un sainete en un acto y tres cuadros de un autor de esta capital titulado «Un día de elecciones».

Mañana se pondrán en escena en el Teatro de la Asistencia Palmesana por la compañía de José Ribas las siguientes zarzuelas «Los charros», «Lohengrin» y «El jefe de movimiento».

En el vapor correo de ayer, llegaron procedentes de Barcelona varios de los artistas de la Compañía de Alegria que ha de debutar esta noche en el Lírico.

No llegaron los elefantes amaestrados, los cuales no serán presentados al público hasta la semana próxima.

Estos días han efectuado ejercicios de tiro al blanco en las inmediaciones de la Torre d'en Pau los ingenieros telegrafistas.

Planteles de almendros

Los hay para vender de buena calidad a precios convencionales en casa de Pedro Antonio Pujadas, (Maestre), plaza de Oriente, números 12 y 13, (bodega de vinos), esquina al nuevo Mercado, Inca.

Cuestiones municipales

En la Secretaría del Ayuntamiento se halla expuesto al público a efectos de reclamación el expediente promovido en virtud de la instancia presentada por don José Truyols para instalar un motor de siete caballos de fuerza en la casa de su propiedad sita en la calle de la Marina.

En el despacho de la Alcaldía y con intervención del notario don Pascual Soriano, tuvo efecto a los doce de la tarde de ayer, la subasta para el arriendo del arbitrio sobre el Matadero, durante el año 1904.

Se presentaron tres pliegos que una vez abiertos resultaron ser dos de don Pedro Borrás Colom ofreciendo para dicho arbitrio la cantidad en 17.200 pesetas y uno de don Jorge Jofre Llobera, que ofrecía la cantidad de 16.500 pesetas.

La subasta fué adjudicada al señor Borrás por resultar el más beneficioso partor.

A la una se celebró también con intervención del notario don Miguel Pons la subasta para del arbitrio titulado «Ocupación de la vía pública», la que resultó de sierta por falta de licitadores.

Para hoy a las doce están convocadas las comisiones de Ensanche, Obras y Empedrados y Arbolado, Caminos y Paseos.

La fiesta de la Artillería

Gran solemnidad es la fiesta de Santa Bárbara para el cuerpo de Artillería.

Para honrar a su excelsa patrona Santa Bárbara, organiza todos los años la guarnición de esta plaza una fiesta que por lo lucida corresponde a la aristocrática distinción peculiar de esta arma.

La de este año, por su esplendidez, recuerda la del mes de Mayo del año último organizada con motivo de bendecirse la bandera del nuevo batallón.

Ya dijimos haberse adelantado dos días la fiesta para los individuos y clases de tropa con motivo de despedir a la sección de artillería de montaña, que marcha a guarnecer la plaza de Mahón donde ocupará el nuevo cuartel.

La fiesta de ayer era, pues, dedicada a su patrona por los jefes y oficiales del cuerpo.

En el número anterior describimos el adorno del altar mayor de la parroquia de Santa Cruz, donde se celebró la misma en loor a Santa Bárbara, cuya imagen se destacaba sobre la tienda levantada sobre el altar. En el presbiterio se levantaban dos castillos, destacándose sobre aquellos iluminados por arcos voltaicos iluminados cañones y otros atributos del arma de artillería. Ambos castillos, como el resto del presbiterio, se hallaban adornados con banderas, flores y palmas.

A las diez hora, señalada para la misa, fueron llegando, despues de las fuerzas de artillería, que iban con uniforme de gala y con la bandera del batallón, los invitados, entre los que recordamos al Capitán General señor Ortega, Gobernador militar señor Torreblanca, Gobernador civil señor de Latorre Villanueva, Alcalde señor Planas, gran número de jefes y oficiales y muchos otros invitados.

La iglesia estaba llena por completo, viéndose entre la concurrencia a muchas señoras y señoritas de nuestra sociedad distinguida.

Dijo la misa el Ilmo. Obispo, doctor Campiña, ejecutando una nutrida or-

questa varios trozos escogidos de música sacra, entre ellos «Caridad», de Rosini, la sinfonia de «Rienzi» y otra de Gounod.

Despues de la misa, por un oficial del cuerpo se tomaron varias fotografías del altar y de los trofeos del presbiterio.

Esta mañana a las diez se dirá en la misma parroquia una misa que ofrecen los jefes y oficiales del cuerpo en sufragio de sus compañeros difuntos, como recuerdo a los que como ellos pertenecieron al arma, cuya más legítima gloria es la heroica defensa del parque de Monleón por Daoiz y Velarde.

Por la tarde celebraron ayer los jefes y oficiales del cuerpo un espléndido banquete en el Grand Hotel, otra muestra del espíritu de compañerismo distintivo de los de esta arma, de tan envidiable y merecido prestigio.

Del Ejército

Destinos:—Ha cesado en el cargo de ayudante de campo del teniente general de artillería don Camilo García de Pelavieja, el capitán del mismo cuerpo don Luis Tur y Palou.

Ingresos:—Se le ha concedido ingreso en el cuerpo de carabineros al solicitante José Font y Pujol.

La plaza de Melilla

y nuestra Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio de esta capital según vemos en el último número de su Boletín, ha dirigido al Gobierno una exposición en apoyo de la justa petición de la «Asociación Mercantil e Industrial y de Propietarios de Melilla» encaminada a consolidar y extender las relaciones comerciales de España con el Imperio de Marruecos.

El hecho que ha motivado esta petición es el de que por la frontera argelina inmediata a Uxda, en la que hay aduana marroquí, pasan anualmente para el mercado de Margnia unos 800 mil carneros y 15.000 bueyes, en gran parte procedentes de Kábilas muy próximas a Melilla; y que por el Kies, donde no existe Aduana, pero si autoridades marroquíes, sale igualmente ganado y otros productos de Marruecos.

Dice el convenio celebrado con Marruecos en 1886 «que por la Aduana de Melilla se exportarán e importarán todos los artículos que se exporten e importen por cualquiera de las Aduanas del Imperio».

Francia extiende y afianza de día en día su influencia entre las kábilas fronterizas sosteniendo considerable comercio por el Kies y por Margnia, con grave daño para el comercio de aquella colonia española y constituyendo una futura amenaza para España en sus posesiones del Norte de Africa.

Opina esta Cámara, en armonía con los argumentos aducidos por la Asociación Mercantil, Industrial y de Propietarios de Melilla, que sería conveniente la pronta instalación del ramal de cable entre Chafarinas y Nemours y el estudio de la supresión del Penal existente en la plaza de Melilla, puesto que su desaparición permitiría que fueran allá capitales de la Península para explotar riquezas inexploradas según han afirmado en diversas instancias el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona y las Cámaras de Comercio de dicha localidad y de Santander.

Por último, se solicita en dicha exposición, la concesión de derechos civiles a las colonias como medida de prudentísimo gobierno que más que nada contribuye a consolidar sus relaciones con la metrópoli.

De agricultura

Decálogo del podador del olivo

I.—Podar el olivo todos los años, pero no usando una poda intensa, siempre perjudicial para el árbol.

II.—El olivo solamente da fruto en las ramas de dos años, cosa que importa mucho tener en cuenta. Quitar esas ramas es retardar dos años la fructificación.

III.—La flor de olivo no da fruto sino la que está expuesta a los rayos solares; por consiguiente, es preciso que la planta esté siempre bien aireada y soleada.

IV.—Las ramas verticales difícilmente dan fruto; las horizontales y las que cuelgan son las más fértiles; córtense, pues, las que se dirigen hacia

arriba y protéjase el desarrollo de las que se inclinan hacia abajo.

V.—Cuando la planta tiene muchas ramas fructíferas, el fruto resulta pequeño y poco oleífero; conviene, por lo tanto, equilibrar la planta por medio de la poda, a fin de que las ramas fructíferas no escaseen ni estén en exceso.

VI.—Evitar por medio de la poda, la alternativa de las cosechas. Precisamente se obtiene este resultado respetando las ramas bianuales fructíferas, evitando el propio tiempo una producción extraordinaria, que cansa el árbol, dejándolo improductivo por espacio de uno ó dos años.

VII.—Arreglar la poda a las condiciones de la planta y del terreno, teniendo presente que, según sea la planta, más ó menos fértil por naturaleza ó artificialmente, así la poda podrá ser más ó menos intensa.

VIII.—Impedir que la planta crezca mucho. La experiencia enseña que cuanto mayor altura alcanza el olivo, más escaso é irregular es el producto.

IX.—Evitense, en lo posible, los troncos gruesos, que desequilibran y perjudican a la planta, siendo además el origen de enfermedades.

X.—Limpiar constantemente la planta de sus ramas secas ó maltratadas por los agentes atmosféricos, tapando las heridas con alquitran ó con un ungüento de ingertadores, para evitar el contacto del aire.

Notas del mar

De Barcelona llegó ayer a las seis y media de la mañana el vapor *Bellver* con la valija, pasaje y carga.

Del mismo puerto también entró la polacra goleta *Maria*.

—Al medio día zarpó ayer para Ibiza y Alicante el vapor *Balear* con la correspondencia, pasaje y carga.

—Ayer tampoco llegó de Mahón el vapor correo de aquella isla, que es esperado desde el miércoles, no sabemos el motivo.

—Ha sido despachado para Mahón el pallebot *Unión* con carga general.

—Mañana es esperado el trasatlántico *Juan Forgas* el cual después de haber embarcado un pico de carga saldrá para las Antillas y demás escalas.

—Esta pasada noche ha debido fondear procedente de Marsella el vapor *Lulio* con algunos pasajeros y carga.

—Ayer por la madrugada volvió a entrar de arriba a causa de serlo el viento contrario para navegar con rumbo a Barcelona, la corbeta italiana *Cisnos*.

—Hoy es esperado un vapor inglés con cargamento de carbón mineral para el consumo de los vapores de La Islaña.

—Durante la semana próxima también llegarán tres vapores que lleven el mismo cargamento.

Cultos

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en San Jaime dedicadas al misterio de la Inmaculada Concepción de María. Exposición a las cuatro de la tarde, despues de los actos de coro, a las cinco y media corona, novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En el Socorro, a las ocho de la mañana continúa la novena de la Purísima, y por la tarde a las seis comienza otra novena dedicada al Santo Niño de Praga, continuando los demás días a la misma hora.

En la Merced, a las nueve y media continúa la novena de Santa Lucía y al anochecer, despues de rezado el rosario comienza otra novena, también a Santa Lucía, con meditación los cuatro primeros días y con sermón los cinco últimos, siendo el orador don Sebastián Esteva, Presbítero.

En San Nicolás en preparación a la fiesta de su Santo Titular, por la tarde a las cuatro se cantarán solemnes Visperas, Completas, Maitines y Laudes con acompañamiento de órgano.

Visita a la Corte de María

En Santa Eulalia, a Nuestra Señora de la Piedad.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Jaime dedicadas al misterio de la Inmaculada Concepción de María. Exposición a las seis y media de la mañana; a las nueve y media horas y misa mayor; por la tarde a las tres y media los actos de coro y a las cinco y media Corona, novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones

Segundo Domingo de Adviento, en la Catedral en la misa mayor predicará don Sebastián Esteva, Pbro.

En San Nicolás, fiesta a su Santo Titular a las seis y media de la mañana prima y oficio matinal; a las nueve y media horas y en seguida la misa mayor, cantándose a grande orquesta la partitura de Paccini, estando encargado de predicar las glorias del Santo el M. I. señor don Mateo Rotger Canónigo y al anochecer despues de rezado el rosario, novena de la Purísima.

En San Antonio de Padua, al anochecer quinto domingo de novena dedicada a Nuestra Señora de Belen con sermón por don Miguel Gayá, vicario de Saa Jaime.

Visita a la Corte de María

En Santa Cruz a Nuestra señora del Buen Camino.

Santoral.

Hoy.—San Sábás abad y santa Dativa martir.—Ayuno.

Mañana.—San Nicolás de Bari arzobispo de Misa confesor.

Sociedades y Corporaciones

La Protectora sociedad de socorros mutuos

La Junta Directiva en sesión del día de ayer, acordó que, debiéndose inaugurar el teatro el 7 de los corrientes, se efectuen las pruebas oficiales del alumbrado eléctrico, telón metálico y decoraciones, el día 6 del actual, a las 7 de la noche. Y toda vez que se carece del tiempo material necesario para comunicarlo a domicilio a los señores socios se los avisa por medio del presente anuncio por si gustar asistir a dicho acto.

Palma 4 Diciembre de 1903.—El Presidente, Bernardo Amer.—P. A de la J. D. Jaime Lluch, Secretario.

Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca

En el sorteo verificado hoy para la amortización de las obligaciones al 3 p g emitidas en 18 de Junio de 1896, han resultado amortizados los siguientes:

Veinte de la serie B de 200 pesetas, números: 41, 283, 319, 349, 358, 367, 435, 584, 576, 588, 690, 809, 842, 912, 993, 1.033, 1.046, 1.072, 1.100, y 1.187.

Veinte y cuatro de la serie C de 4 100 pesetas, números: 134, 139, 195, 347, 413, 504, 514, 601, 631, 672, 760, 713, 944, 958, 975, 981, 988, 1.126, 1.189, 1.253, 1.275, 1.382, 1.395 y 1.399.

Treinta y dos de la serie D de 4 50 pesetas, números: 171, 196, 207, 213, 319, 346, 347, 361, 505, 574, 627, 635, 723, 862, 886, 899, 954, 958, 990, 1.112, 1.294, 1.465, 1.470, 1.476, 1.480, 1.532, 1.648, 1.702, 1.725, 1.759, 1.868 y 1.931.

Según las cláusulas de emisión, podrán dichas obligaciones presentarse al cobro desde el día 1.º de Enero de 1904 en que dejarán de devengar intereses.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores Tenedores de Obligaciones.

Palma 1.º de Diciembre de 1903.—Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca, El Director General, Guillermo Moragues.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Lo que ha dicho Azcárraga.—Villaverde—Maura

Madrid 3 a las 23'20

En la conferencia celebrada entre el Rey y el general Azcárraga este le expuso a S. M. la necesidad de abreviar en lo posible la solución de la crisis, ante el conflicto que amenaza si no se han aprobado los presupuestos ante del año próximo.

Aconsejó el general Azcárraga que continúe en el poder el señor Villaverde, reconstituyendo empero el gobierno con miembros de dentro la mayoría y en caso contrario y no fuese posible esto, que se encargue de formar gabinete al señor Maura.

Romero Robledo en Palacio.—Sus manifestaciones.

Madrid 3 a las 23'20

Ha conferenciado con S. M. el Rey el presidente del Congreso señor Romero Robledo.

Este se mostró muy reservado con los periodistas al salir de la régia estancia.

Ha manifestado que habia expuesto al Rey la situación actual

de la mayoría. Opina también que no habrá ya más consultas.

Alrededor de la crisis.—Azcarra ó Maura.

Madrid 3 á las 23'20
Mañana se leerán en ambas Cámaras las comunicaciones dando cuenta de que el gobierno está en crisis y suspendiendo las sesiones hasta que se resuelva.

Dícese que el señor Romero Romero ha aconsejado al Rey, un gabinete presidido por el general Azcarra ó por el señor Maura.

Reunión.—Frio.—Nieves

Madrid 4 á las 2
Esta tarde se reunirán en el Congreso los individuos pertenecientes á la minoría democrática para tomar acuerdos.

El frio es general en España. En muchas regiones la nieve ha alcanzado alturas de un metro.

Una huelga

Madrid 4 á las 2
Lugo.—Continúa la huelga de obreros herreros.

Celebraron una reunión acordando abrir talleres por su cuenta.

Los patronos se niegan en absoluto á acceder á las peticiones de los obreros.

Dichos patronos han salido para las comarcas vecinas para contratar nuevos operarios, lo cual agrava por momentos el conflicto.

La falta de trabajo.—Waldeck-Rousseau.

Madrid 4 á las 2
Es verdaderamente angustiosa la situación de los obreros de esta Corte á consecuencia de la escasez de trabajo. Actualmente existe más del 50 por ciento sin ocupación.

El ex-presidente del Gabinete francés Waldeck-Rousseau pasará este invierno en Biarritz á causa de su delicado estado de salud.

La escuadrilla que ha de acudir á Lisboa.

Madrid 4 á las 2'20
Vigo.—Ha llegado el general Motta.

Hoy se posesionará del mando de la escuadrilla que ha de asistir á Lisboa cuando la visita de S. M. el Rey.

Han probado las iluminaciones que lucirá la escuadrilla en las fiestas de Lisboa.

Resultó la iluminación de efecto muy bello.

Los valores y la crisis.—Baja Azcarra

Madrid 4 á las 2'30
En los círculos bursátiles ha causado penosa impresión la noticia de la crisis.

Al saberse la noticia se ha pronunciado una baja considerable en los valores públicos.

A última hora se generaliza la creencia de que será llamado para formar gobierno, el general Azcarra.

La crisis.—Conferencias con el Rey.—El señor Maura

Madrid 4 á las 12
El presidente dimisionario señor Villaverde, estuvo en Palacio conferenciando con S. M. el Rey. Este le reiteró los poderes para formar nuevo Gobierno.

El señor Villaverde declinó dicho encargo, manifestando la imposibilidad de aceptarlo en vista de las actuales circunstancias parlamentarias, agradeciendo á S. M. esta nueva muestra de confianza y aconsejándole que llamara al señor Maura, considerando ser ésta la única solución posible.

S. M. el Rey insistió de nuevo

en sus deseos, resistiéndose el señor Villaverde.

Sesión del Congreso Entierro del señor Monares.

Madrid 4 á las 11'45
La sesión del Congreso de esta mañana se ha limitado á leer la comunicación en que se daba cuenta de la crisis.

El entierro del diputado señor Monares se ha visto concurridísimo.

Presidían el duelo los señores Silvela, Maura y el hermano del difunto.

Seguían á la concurrencia, un centenar de carruajes.

Había también una carroza llena de coronas.

Villaverde en Palacio.—Pliego urgente.

Madrid 4 á las 12
El señor Villaverde estuvo en Palacio á las nueve de la mañana.

Relacionase esta visita matutina por haber recibido el señor Villaverde durante la madrugada un pliego urgente.

A las doce irá el señor Maura á conferenciar con S. M.

Siguen las conferencias. Villaverde en Palacio.

Madrid 4 á las 12'15
S. M. el Rey ha reiterado nuevamente al señor Villaverde el encargo de que forme nuevo Gobierno eligiendo de entre la mayoría á las personas que considere puedan fácilmente dar inmediata solución á las circunstancias actuales para conseguir la aprobación definitiva de los presupuestos.

El señor Villaverde insistió una vez más en su negativa, por considerar que un Gabinete bajo su presidencia no resolvería el conflicto parlamentario y aconsejando de nuevo á S. M. que llamase al señor Maura.

Opinión de Canalejas

Madrid 4 á las 12'30
El señor Canalejas manifestaba que la situación política es muy grave.

Considera imposible que continúe la tirantez de relaciones entre el gobierno y los republicanos.

Considera intolerable que se atropellara á estos, faltando á la Constitución, cosa que no aprobarían los demócratas.

Declaraciones de Salmerón

Madrid 4 á las 12'30
El señor Salmerón ante un grupo de diputados en el Congreso insistía en que la crisis actual viene á confirmar el triunfo de los republicanos, cosa que no puede negarse, por ser cosa evidente.

Lo que opina Romero Robledo

Madrid 4 á las 12'30
El señor Romero Robledo cree que el señor Villaverde se precipitó demasiado á dimitir.

Cree infundada la versión de la división de la mayoría, pues cree que hubiera votado compacto el bill de indemnidad al gobierno.

Opina el señor Romero Robledo que las soluciones para formar poder son en este orden: Maura, Azcarra y Villaverde.

VINO RANCIETE

A 0'50 pesetas litro.
La Oriental, Plaza de la Cuartera, 53

EN NOVEDADES PARA SEÑORA
Almacenes de la Sra. Sagar, Sin Puntos 12 0

Ultimas noticias

Cámara de Comercio

A la hora de costumbre se reunió ayer la Junta Directiva y después de aprobar el acta de la sesión anterior y admitir varios socios propuestos, se ocupó de los asuntos siguientes:

Leída y aprobada la exposición que se dirige al Ministerio de Hacienda referente al proyecto de cabotaje especial para Baleares presentado á la Dirección general de Aduanas por el señor Administrador de la de Palma, se acuerda solicitar para este importante asunto el apoyo de la Diputación Provincial, Ayuntamiento de Palma, Cámara Agrícola y representantes en Cortes por Mallorca y Menorca, así como el de la Cámara de Comercio de Ibiza para que á su vez lo solicite de los representantes de aquella isla.

Se aprobó la contestación al cuestionario de la Cámara de Comercio de Guipúzcoa encaminado á evitar los perjuicios que ocasiona el tráfico á que se dedican los comisionistas extranjeros en España.

Se acuerda apoyar las gestiones que están realizando otras Cámaras de Comercio de la Península para obtener del Gobierno una rebaja eventual en los derechos de importación del bacalao.

Finalmente: en atención á las denuncias que estos días se han hecho públicas en la Península, acerca de los exagerados fletes que percibe la Compañía Trasatlántica, en comparación con otras Compañías extranjeras, y de los demás perjuicios que recibe el comercio español por causa de las desiguales tarifas que aquella Compañía tiene establecidas, se acordó allegar todos los datos necesarios para resolver el modo y forma en que ha de gestionarse el que desaparezcan los quebrantos que sufre nuestra exportación.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)
El señor Maura y el señor Salmerón.

Madrid 4 á las 12'30
Encontrándose casualmente en los pasillos del Congreso los señores Maura y Salmerón. Este saludó al señor Maura y refiriéndose á las conferencias habidas en Palacio para solucionar la crisis, le dijo: Felicito á V.; contestando el señor Maura: «El honor es grande, pero le carga es pesada» aludiendo al ejercicio del Poder.

Un almuerzo.—Entrevista aplazada.—Un banquete.—Llegada de Polavieja.

Madrid 4 á las 14
Con motivo de almorzar en Palacio los Condes de En, S. M. el Rey aplazó la entrevista con el señor Maura para las 3 de esta tarde.

Los ayudantes de S. M. han dado un banquete al general Cerezo.

Ha llegado el general Polavieja.

Silvela en Palacio.—Reserva

Madrid 4 á las 16'25
El señor Silvela ha acudido á Palacio á conferenciar con Su Magestad el Rey, durando la entrevista unos tres cuartos de hora.

Al salir guardó absoluta reserva, diciendo al ser preguntado: «Estamos en un período constituyente muy delicado y es preciso guardar silencio.»

Los señores Lacierva y Alba han insistido en presentar la dimisión con carácter irrevocable.

Conferencia del señor Maura con S. M. el Rey.—Villaverde acepta.

Madrid 4 á las 16'45
El señor Maura ha conferenciado nuevamente con S. M. el Rey durante largo rato.

Preguntado por las periodistas se mostró también muy reservado diciendo: «Han equivocado la puntería quienes creían que me encargaría de formar ministerio»

Después fué llamado á Palacio

el señor Villaverde, aceptando la formación de un nuevo Gobierno.

Cree que lo formará hoy.

En busca de ministros

Madrid 4 á las 17'15
El señor Villaverde estuvo en el Congreso para ver al señor Romero Robledo no encontrándolo.

En su vista quedó en volver dejándole recado para que le esperase.

Dícese que le pedirá un ministro que le represente, creyéndose que será el señor Bergamin.

Animación.—Reunión suspendida.

Madrid 4 á las 18'25
En los pasillos del Congreso se nota gran animación, haciéndose conjeturas para todos los gustos.

A pesar de todo, se asegura que el señor Maura se encargará de la formación del nuevo Gobierno.

En vista de la crisis ha sido suspendida la reunión que tenía anunciada la minoría democrática.

Nuevas conferencias de Villaverde.—Dificultades.

Madrid 4 á las 19'15
El señor Villaverde conferenció en la Presidencia con los señores García Alix y Besada.

Nos ha dicho, que encuentra dificultades para formar gobierno pero que verá si hay posibilidad de resolverlas en la entrevista que celebre con S. M. el Rey.

Es muy comentada la actitud del señor Villaverde.

Resignación de poderes Maura de nuevo en Palacio.

Madrid 4 á las 20'15
Acaba de salir el señor Villaverde de Palacio, diciendo á los periodistas que ha resignado los poderes, en vista de las dificultades que ha encontrado para formar ministerio.

Ha añadido que será llamado el señor Maura.

Efectivamente poco después llegaba el señor Maura á Palacio llamado nuevamente por S. M. el Rey.

Creese que el señor Maura aceptará ahora el encargo de formar Gobierno.

Maura en Palacio

Madrid 4 á las 21'30
El señor Maura ha permanecido una hora en Palacio conferenciando con S. M. el Rey.

Este le dió poderes, que aceptó el señor Maura, empezando esta noche los trabajos para la formación de Gabinete.

Confía que mañana jurará el nuevo Ministerio.

Los señores Maura y Villaverde

Madrid 4 á las 23
Ha sido comentadísima la insistente y rápida declinación de poderes que hizo el señor Villaverde cuando S. M. le confió el encargo de formar nuevo Gabinete.

Coméntase que al visitar el señor Villaverde el señor Maura con objeto de que éste le diera ministros que le representasen en el ministerio el señor Maura cogiendo un librito que contenía la lista de los actuales diputados, dijo al señor Villaverde; escoja V. nombres que cualesquiera sean yo los apoyaré.

Se añade que el señor Villaverde había visitado antes al señor Silvela, y éste le dijo que toda vez que se había retirado de la política activa, fuese á ver al Maura.

Nuevos ministros

Madrid 4 á las 23'10
Considérase probable que formen parte del nuevo ministerio los señores Sanchez Toca, Dato, Linares, Allendesalazar, Sanchez Guerra, Bergamin y Osma.

La casa del señor Maura está animadísima.

Conferencias políticas

Madrid 5 á las 1'30
El señor Maura ha conferenciado con los señores Sanchez Toca, Dominguez, Pascual, Osma, Dato, Linares y Sanchez Guerra.

Se supone que casi todos dichos señores serán ministros.

Créese que el señor Maura llevará á Palacio la lista de los nuevos ministros á las nueve de esta mañana.

Los moretistas

Madrid 5 á las 1'45
Los moretistas se han reunido en el Círculo Liberal para tratar de la reorganización de los comités del partido.

Ha reinado grande animación siendo el señor Moret muy aplaudido.

Mencheta.

Ultimas cotizaciones

VALORES PUBLICOS	
Madrid 4	
4 p. interior	77 00
Amortizable al 5 p.	96 20
Carpotas	00 00
Banco de España	000 00
Tabacos	448 00
Franc	34 50
Libras	00 00

Espectáculos

TEATRO LIRICO

Función para hoy.—Debut de la compañía ecuestre Alegría, programa escogido.

A las ocho
Entrada general: 0'60 ptas.

Los abajo firmados certificamos que de mucho tiempo veníamos padeciendo del estómago la esposa y del hígado el marido. Desahuciados de los médicos y cansados ya de probar medicamentos, probamos las Píldoras tituladas de Vida del Dr. Ross, las que nos han dado excelentes resultados, por lo que aconsejamos á los pacientes las usen para recobrar su salud.

Barcelona 23 de Marzo 1903; calle Tallers, 23.

Encarnación Uriach y Antonio Alonso

«Petróleo Sansón» «Tintura Sansón», «Antiséptico Sansón», productos únicos para la conservación y regeneración del cabello y barba.

SUBASTA

El día 17 de Diciembre, á las once de la mañana, en la Notaría de Don Juan Palou, se venderá en pública subasta la finca núm. 33, calle de la Oivera, consistente en dos pisos y terrado. Los títulos de propiedad obran en dicha Notaría.

AL LENTE DE ORO

25—BROSA—25
Rico y variado surtido de molduras para cuadros.

CROMOS, ESTAMPAS, HOLOGRAFÍAS
Precios muy reducidos

MARAVILLOSO INVENTO

para dar oído á los sordos sin operar, con los aparatitos imperceptibles inventados por don Vicente Ruiz, Director del Gabinete acústico, Montera, 12, 2.º, Madrid. Consultas de 12 á 2.—Prospectos gratis, si mandan sello para contestar.

LA POLITECNICA

CALL, 2
Liquidación verdad.
Gran rebaja de precios en libros de devoción y objetos de escritorio.

Call, 2, La Politécnica

NOVEDADES EN TRAJES PARA CABALLERO

Almacenes Montaner, Sindicato, 4, 10, y Milagro, de 1 á 11,

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos

La recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y anti-nostrálgico; «cura» el 98 por 100 de

los enfermos del «estómago e intestinos», aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos «Cura» el dolor de estoma-

go, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disentería, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las «cura» porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo como más digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición

completa «Cura» el mareo del mar. Unos comen abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de «Elixir de Saiz de Carlos», de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en los catarros

intestinales de los niños. No sólo «cura», sino que obra como preventivos impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Diez años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra Stomajix, marca de fábrica registrada De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.

Una operación particular

es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecerjo serio y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombra la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en 2 minutos, con solo el empleo del

Depilatorio

Imperial Padro

Frasco 10 reales
Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona.
Depósitos en Palma: Farmacia Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales.

A los agricultores

Grandes plantales de almandres y albaricoqueros de cacaoso, y de tres años. Estos últimos de pie franco ó sobre al mendo. A elección. Primera fuerza y clase extra.

Gran vivero de vides americanas, con selección perfecta y de las mejores sociedades.

Diríjase á D. Pedro J. Gull, Laboratorio químico y limaón de «bonos», estación de los ferrocarriles de Mallorca, Palma.

«e desea» vender un «ca» sa con agua, de bastante capacidad, «alle de Poderos» núm. 8, el carpintero de enfrente informará.

Cafés, Thés y Tapiocas DEL BRASIL

de la casa MATIAS LOPEZ.—De venta en todas las Confeiterías, Cofrades y Ultramarinos.—Depósito general para «Cataluña» y «Balears».—ALFREDO RIERA é Hijos, Ingenieros.

RONDA DE SAN PEDRO NUM. 36. BARCELONA



1832-1900

Después de casi tres Cuartos de Siglo

de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios la

ZARZAPARRILLA BRISTOL Y PÍLDORAS DE

siguen produciendo cada día las mismas sorprendentes curaciones que les han valido su universal y bien sentada fama. Y en verdad no existe remedio igual para el tratamiento de LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL Y LA SANGRE.

Son infalibles para limpiar la Sangre y los Humores y curan el Reumatismo, las Herpes y todo desarreglo del Hígado, el Estómago y los Intestinos.

BÚSQUESE SIEMPRE LA «MARCA INDUSTRIAL» DE

LANMAN & KEMP, New York,

COMO PRUEBA DE LEGITIMIDAD.

Instituto Español

Seguros sobre enfermedades

DOMICILIADO EN BARCELONA PLAZA UNIVERSIDAD 2
Capital de Garantía 160.000 ptas. Movimiento anual de fondos 600.000 ptas
Cuenta corriente con el Banco de España, Banco de Barcelona y Crédito Liones.
Contiene 300 sucursales en España con un total de

42.000 ASOCIADOS

Pueden asegurarse para sus enfermedades y para la invalidez, hombres y mujeres desde 12 á 54 años, mientras al ingresar disfruten de perfecta salud.

Pagando la prima mensual de una peseta y diez céntimos, se tiene derecho á tres pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y dos en la de Cirugía menor.

Pagando dos pesetas y diez céntimos, se cobran cinco pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y cuatro á las de Cirugía menor.

Pagando cinco pesetas y quince céntimos, se cobran diez pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y siete en la de Cirugía menor.

Pagando 60 céntimos los que no pasan de 40 años, y setenta céntimos los que pasan de dicha edad, el asegurado tiene derecho á una peseta y cincuenta céntimos diarios en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y á una en las de Cirugía menor.

Los que al efectuar el seguro tengan 40 años pagarán veinticinco céntimos más cada mes si su seguro es de una ó dos pesetas mensuales, y cincuenta céntimos si es cinco pesetas.

Los imposibilitados cobran: una peseta diaria en los seguros de peseta si mes; una peseta y cincuenta céntimos los de dos, y dos pesetas diarias los de cinco pesetas mensuales. Los que pagan 60 ó 70 céntimos, cobran en la invalidez cincuenta céntimos diarios.

En caso de defunción el Instituto paga, según su Reglamento ochenta pesetas si el seguro es de cinco pesetas; cuarenta si es de dos; veinticinco si es de una y diez pesetas cincuenta céntimos cuando es de 60 ó 70 céntimos.

Médico en Palma, Serfá, 27, Doctor don Jaime Font y Montaner.—Representante D. Juan González, Plaza de Santa Eulalia, 10, Bajos.—Agente D. Juan Manera, calle de San Martín, 27, Entresuelo.

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

Servicio Semanal y directo

entre Palma y Marsella

Vapores

BELLVER — CATALUÑA — BALEAR — ISLEÑO — LULIG

Salidas de Palma para Marsella todos los sábados tarde. Salidas de Marsella para Palma, todos los martes á medio día.

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima. NOTA.—Los conocimientos de embarque deberán quedar despachados antes de medio día del día de salida.

Las mercancías se recibirán sobre muelle y despacharán en las oficinas todos los días no festivos.



Píjase y exíjase siempre Santalol Sol ó Arheol Sol, en farmacia. Es el mismo producto. Depósito: Farmacia Sol. Certos 226-600 (frente la Universidad) Barcelona.

Gran fábrica de productos refractarios y de grés M. CUCURNY

PROPIETARIO DE LAS MINAS

DE TIERRAS REFRACTARIAS

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas, según croquis.

Venta de tierras refractarias.

Fábrica: Bordets. Teléfono, 8 277.

Despacho: Princesa y Colomera, 6.—Teléfono, 1.647.



EMULSION NADAL

que contiene el 80 p 100

del aceite hígado de bacalao y glicerofosfato é hipofosfito.

PREPARADA por el Dr. Emili Nadal en la Facultad de Farmacia en BARCELONA

Aprobada y reconocida por el Ilustre Colegio Médico de BARCELONA

EN LA FORMA Y MÁS AGRADEBLE

Alimento concentrado y medicamento tipo coloidal del desarrollo físico, crecimiento de los huesos y salida de los cacos, necesario á los niños, embarazadas, personas débiles. Cura la Tis, Catarrros, Tisis, Anemias, Hipertensión, Lintantismo, aumento de la tose y el sibil.—Resistencia mejorada en las enfermedades nerviosas, reumatoides, diabetes, etc.—Se conserva indefinidamente.—En las farmacias.

Agencia Universal de ANUNCIOS

para todos los periódicos de España, Europa y Américas

1.ª de España — Fundada en 1872

ROLDÓS Y COMP.ª

BARCELONA

Publicidad de todas clases
Precios económicos

NO MAS CASPA, NI CANAS NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA El Tricofero Padro

que es el tónico más antiguo y acreditado de España, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. 50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras. Venta en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías. Depósitos en Palma: Farmacia de Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales.

CALLICIDA LLUCH

Para los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestias. A recio 1 peseta. De venta: Gilbert Lasalle, San Nicolás, 29, y en las farmacias, droguerías y papeterías.

AUTOMÓVILES BENZ-PARSIFAL

Medalla de oro.—Exposición Paris 1900

Precio sin competencia	8 caballos, pe etas	7 500
	10	9 800
Modelos 1904	12	12 200
	14	13 800
	20	22 250

CONCESIONARIOS EN ESPAÑA

Domingo Balet y Hermano
Paseo de Gracia, 2, Barcelona

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE

ENOLTURO

Regenerativo y depurativo de la sangre DEL DOCTOR PADRU

Remedio segurísimo para la curación de las escrófulas ó tumores fríos, las herpes de todas clases, las llagas por antiguas que sean, el reumatismo, la gota, los flujos blancos, las llagas de la matriz, la supuración de los oídos, las costras de la piel, y todas las enfermedades que dependen de un vicio de los humores é impureza de la sangre.

Cincuenta años de éxito

De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo.—Farmacia del Globo, Plaza Real, número 1, Barcelona.—Depósitos en Palma: Farmacia Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales.

Tintorería Moderna

DE

FIOL Y C.ª

Plaza de la Constitución, núm. 118 (contigua á los Almacenes San José)

Como indica su nombre los dueños de este establecimiento participan al público en general, que en dicha casa se tinte en todos colores toda clase de ropa en seda, lana, paño y algodón garantizando la firmeza de sus tintes.

Se lavan toda clase de ropas de señora y caballero sin necesidad de descolorirlas, dejándolas como en su primitivo estado de nuevo.

Para más pelo blanco

Tintura del Doctor Jimenez

para teñir el pelo de color castaño obscuro ó negro de lebrano. Su empleo es sencillo y rápido, higiénico y eficaz. TRES PESETAS. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real, 1, Farmacia del Globo del Dr. Jimenez.

Depósitos en Palma: Farmacia de Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales.

PALMA.—Tip. Lit. de Amengual y Muntaner.